

## 中央政治局常委会的诞生与变革

在现实政治运作中,中国共产党形成以常委会制度为核心的决策体制,其成员简称“政治局常委”,一般被认为是中国共产党和中华人民共和国政府的最高层领导人。

**中共“五大”首设政治局常委会**

1927年4月至5月,在武汉召开的中共“五大”,对中央领导机构进行了具有重大意义的一次调整。当时,全国党员已超过5万人,“中央执行委员会+中央局”已不足以有效统领全党,于是,“五大”把中央执行委员会改为中央委员会;中央局改为中央政治局;同时增加一个领导层级,即中央政治局常务委员会。

这是在历史上第一次出现中央政治局、政治局常委会,由此形成中央四级领导体制——全国代表大会为中共最高领导机关;全国代表大会闭会期间,中央委员会为中共最高领导机关;中央委员会全体会议闭会期间,由中央政治局常务委员会行使中央委员会的职权;其中,政治局常委会是领导核心。

1945年4月至6月,在“六大”召开17年后,中共“七大”在延安召开。此时的中共已今非昔比,党员发展到121

万人,出席大会的代表共计755人。

中共“七大”再次确认了中央四级领导体制,不再设政治局常委会,改设中央书记处,选举毛泽东、朱德、刘少奇、周恩来、任弼时为中央书记处书记,毛泽东为中央委员会主席、中央政治局主席、中央书记处主席。

**特殊年代的政治局常委**

1956年9月在北京召开的中共“八大”,是中共成为执政党后的第一次全国代表大会。在此次大会上,中央领导机构作出了一系列重要调整:一是政治局和书记处分设,中央书记处在中央政治局及其常委会领导之下处理中央日常工作,其第一负责人称谓由“主席”改为“总书记”,邓小平被选为中央书记处总书记。

由此,中央决策机关——政治局和领导日常工作的机关——书记处分立。二是中央委员会在设立主席的同时,第一次设立副主席,且副主席有多名,并规定中央委员会主席和副主席也都是中央政治局的主席和副主席。三是恢复政治局常委会,并规定它是党的核心领导,由主席、副主席、总书记组成。

1969年4月,中共“九大”在北京召开时,“文化大革命”正当高潮,此次

大会是在极不正常的情况下秘密举行的。中央领导机构在此次大会上的变动包括:一是废除了“八大”有关中央书记处、中央委员会总书记的规定。二是第一次由党的全国代表大会选举中央军委主席,由此成为定制。三是“中央文革小组”这一实际职权凌驾于中央政治局和中央书记处之上的特殊机构,在此次大会后停止活动,被新选出的中央政治局取代。四是在一系列不正常因素的作用下,随后召开的九届一中全会选举出的新的中央领导机构中,中央委员会主席为毛泽东,林彪成为唯一的副主席。

**新时期中央领导机构的变革**

以1978年十一届三中全会为标志,中国共产党进入历史新时期。1982年9月召开的中共“十二大”,为适应改革开放以来工作的需要,对中央领导机构进行了重大调整与变革:一是中央不再设主席、副主席,只设总书记,由总书记负责主持召集政治局会议和政治局常委会会议,并主持中央书记处的工作。以此为标志,中央总书记成为党中央最高领导职务。

二是增设了中央顾问委员会作为新老干部交替的过渡性机构,其主任必

的预定目标,向它扔下12枚MK-82炸弹。整个过程,鬼怪战机只在目标上空呆了6秒钟!

坦率地说,行动完成得非常漂亮,但战果却十分诡异。10月2日,伊拉克原子能委员会主席安巴巴尔称,伊原子空袭所造成的损失“最多只有几百万美元”,到1980年11月底,所有修复工作便告完成。

**“歌剧”上演**

面对如此诡异的结果,以色列决定对伊拉克进行“最终打击”。到1980年底,以色列总理贝京批准了对图瓦萨的新一轮空袭行动,代号为“歌剧”,行动目标是要击中反应堆的圆顶并将其摧毁。

1981年6月7日,以色列6架F-15和8架F-16战机组成了代号为“串子”和“凿子”的两个小分队机群按预定航线低空飞行,直奔巴格达。

当时中东地区冲突不断,几乎所有国家都建立了严密的防空雷达侦察搜索网络。为此,以色列机群放弃了直飞巴格达航线,而是利用雷达盲区,径直往南进入沙特,尔后才起飞东北方向直指巴格达,并实行全程无线电静默。

在距离巴格达40分钟时,F-15分成三个双机编队,分别对邻近基地进行监视,防范有可能出现的伊拉克截击机。同时,两个F-16小分队再一次加速并爬升到3000米的高度,经过短暂的目视搜索后,17时33分,他们看到了反应堆的大圆顶……

“串子”编队迅速以600节的速度向目标做35度角的俯冲,从1200米的高度扔下两枚MK-84炸弹。炸弹击破了大圆顶,使反应堆发生爆炸。接着,三架F-16以5秒钟的间隔向目标扔下了炸弹……整个袭击过程历时仅2分钟。

事后查明,伊拉克核反应堆机房已成一片废墟,巨大的屏蔽钢罩被炸出直径达5米的大洞,安放巨型计算机的中央控制室墙倒屋塌,萨达姆苦心经营的核反应堆消失了,伊拉克进入世界“核俱乐部”的梦想也随之破灭了。

(综合《经济观察报》、《环球时报》)

## 国家专利特价体验活动仅限7天 老便秘 29.9元体验

国家配方发明专利产品 改善肠胃道功能(润肠通便)



专利号:ZL200510199555.0 国食健字G20100793

润通胶囊 具有改善肠胃道(润肠通便)的保健功能。它是以玉米蜂花粉、炒决明子、芦荟为主要原料制成的保健食品。



适宜人群:便秘者

每个家庭仅限2套

不适用人群:少年儿童、孕产妇、哺乳期妇女及慢性腹泻者  
注意事项:本品不能代替药品,批准文号:京食健广审(文)第2016110203  
规格:0.5g/粒×10粒/盒  
北京健都药业有限公司

咨询热线免长途费 400-807-9993 400-602-0212 满200免运费 1对1服务 30天退换货保障 货到付款

## 印偷偷请美军代表进入俄核潜艇

2011年俄罗斯将最新型攻击核潜艇以租借的方式转交给印度时,全世界都在感叹俄印之间绝无仅有的信任关系。然而当两国信任关系出现裂痕时,这桩当初“看起来很美”的租借案就变得尴尬了。俄印在军事技术合作领域发生“前所未有的纠纷”。

俄罗斯《生意人报》9日报道称,俄罗斯决定推迟对印度租借的“查克拉”号核潜艇进行维修,原因是印度军方违反租约条件,让美国海军代表进入核潜艇,以了解其内部系统。数名消息人士称,俄罗斯国家机构已证实,近期印度数次做出对俄不友好的行为。首先,美国海军代表团参观了“维克拉玛蒂亚”号航母(原俄海军“戈尔什科夫”号航母),俄罗斯官员不得不向印方提出抗议

## 金头盔比武:歼-10A明显不敌歼-11B

近日,于西北“鼎新”军事基地举行的2017“金头盔”空军对抗比赛落下帷幕,北部战区、西部战区、南部战区的飞行员分别获得“金头盔”称号,其中北部战区的空1旅(装备歼-11B战机)获得了“天鹰杯”奖项(团体得分奖项,被称为最具含金量的奖项),这是歼-11B战机在金头盔比赛中连续第2年获得“天鹰杯”奖项。歼-10A明显不是歼-11B的对手。

其实空1旅的前身空1师1团第一次参加金头盔的结果并没有那么的美好,2011年,作为国产最新型战机的歼-11B原本豪气满满,结果在第一天的比赛中就以59:166的悬殊比分被歼-10A部队团体碾压,结束了金头盔的征程。赛后分析称,该团飞行员虽然飞行技术过硬,但电子战、信息战概念缺乏,致使空战的失败。

结果出来后,人们一度对歼-11B的性能产生了怀疑,此后几年,对抗规则不断变化,歼-10A和歼-11B也是各有胜负,争论也变得不休不止。

## 韩国严防日本刺探独岛战备

综合韩国《朝鲜日报》等媒体报道,韩军在郁陵岛构建保卫独岛(日本称“竹岛”)的前沿基地。主要是为加强独岛防卫,“那些军事设施当然不能让日本游客看到”。

据韩国《周刊朝鲜》报道,在日本主张对独岛拥有“主权”的形势下,韩军应尽快建立独岛攻防战略体系,有必要把附近的郁陵岛建成大型作战基地,并将大批海空力量投入该岛进行部署。



规格:一箱=12盒×400g/盒

富含多种维生素、钙、磷  
口感好,无膻味  
易吸收,不含蔗糖



“查克拉”号核潜艇

议,这艘核潜艇被租借给印度,开创两国之间租借核潜艇这种国之利器

的先例。俄方消息人士认为,“查克拉”号核潜艇事件可能严重影响到俄印在军事技术领域的合作,印度希望向俄租借第二艘核潜艇的计划也可能泡汤。报道称,发展潜艇力量是印度海军当务

之急,当前印度潜艇大都老旧不堪,水下舰队的整体能力甚至落后于主要对手巴基斯坦,因此印度对俄罗斯最新服役的“亚森”级多用途核潜艇表现出浓厚兴趣。但俄方代表表示,出于保密原因,印方的这一想法是不切实际的。而“查克拉”号核潜艇事件发生后,俄罗斯更是不可能满足印度的要求。此事还可能对俄印军事合作的其他项目产生影响。

俄罗斯《晨报》9日称,俄印军事合作最近出现的一系列障碍背后都有美国的身影,美国正在“拥抱”印度。

印度是俄罗斯军事技术领域的主要伙伴之一,一些竞争对手,包括美国试图破坏俄印的信任关系。

(摘自《环球时报》11.10)

## 中国最新战略预警雷达首次公开

说起美国的全球反导系统,大家都会津津乐道于其装备的能探测几千千米外来袭导弹目标的高性能战略预警雷达。其实,这一高大上装备,我们也已经有了。2017年9月在北京展览馆举行的“砥砺奋进的五年”大型成就展中,国产P波段远程战略预警相控阵雷达首次公开展示,它是我国打造新一代网络信息体系装备的重大成果,也是我军远程防空反导、战略信息预警的核心装备。

远程战略预警雷达,是能对数千千米距离的战略目标,比如美国洲际弹道导弹等进行预警探测,或对预警卫星等其他探测平台提供的预警探测信息进行确认,探测和跟踪弹道导弹并提供早期预警的相控阵体制雷达。其具体工作模式为:在获取弹道导弹方位信息后,对相关空域进行搜索和探测,探测并跟踪来袭导弹;在发现导弹弹头后进行跟踪,跟踪后向导弹防御系统内的指挥和综合管理中心传送来袭导弹的各种信息。

中国的战略预警雷达有自己一些特有的优势,是美国所装备的雷达所不具备的。波长较长,因此被大气层吸收较小,在大气中传播信号强度高,探测距离因此更远;同时具有很强的反隐身能力,可以探测隐身战斗机。其最大探测距离,应超过5000千米。其性能估计应该在台湾部署的“铺路爪”雷达,与“铺路爪”的下一代产品,美国BMEWS相控阵预警雷达相当。

(据中新社11.10讯)

## 产业链—喝羊奶—选秦杨

## 好消息! 中老年配方羊奶粉5元一盒限量抢购

秦杨中老年配方羊奶粉

市场价298元/盒

现价:68元

一箱节省2760元

购买热线:400-898-6677 正品保证 货到付款

让更多的消费者

认识到喝羊奶粉的好处以及秦杨羊奶粉的营养价值、口感、高品质,特在全国推出“喝好羊奶万人品鉴”大型活动。现在打进电话均有机会5元品鉴秦杨羊奶粉,每人限购1盒(价值68元),喝得好您再买。本次活动仅限100名!

赠

购买一箱,赠送健步鞋一双,每个家庭限购3箱,杜绝重复订购。

中老年人养生进补不宜燥热,应以清补甘温为主,羊奶就是不错的选择。秦杨羊奶性温、营养价值高,羊奶蛋白质含量高,含有多种营养物质,如钙、硒、维生素、矿物质等,更有利于人体吸收利用,长期饮用有助于增强体质,非常适合于中老年人滋补、养生。

●奶源纯正 天然健康:奶源取自莎能奶山羊,确保蛋白质含量更高。

●原产地生产,极速保鲜生态圈:鲜羊奶从牧场挤奶车间到奶粉生产线,严格控制

在极短时间内,品质更有保证。  
●配方更适合中老年人人群:秦杨牌羊奶粉更高含量的维生素A、D、E、C和矿物质元素硒、锌、铁、钙等多种营养成分,更适合老年人身体需要。

陕西大秦生物科技有限公司 广告

## 中苏两党之间的那场“文仗”

毛泽东是文章高手,视文章为重要工作手段和开展舆论宣传的工具。他青年时代走上政治舞台的第一个亮相,靠的就是文章。那是在“五四”大潮中,不到一个月,他就在自己创办的《湘江评论》上发表40多篇时事评论。在其后云谲波诡的政治风云中,打“笔墨官司”成为毛泽东的拿手好戏。

**“文仗”缘何起**

打“文仗”,是毛泽东在中苏论战过程中明确提出的。所谓中苏论战,实际上分为三个阶段。

第一个阶段,始于1956年中方发表《无产阶级专政的历史经验》和《再论无产阶级专政的历史经验》。这两篇文章对赫鲁晓夫在苏共二十大上揭批斯大林错误,以及如何看待1956年国际社会主义阵营出现的波折,表明了中国共产党

的态度和认识,即已隐含分歧的苗头。第二个阶段,从1962年爆发中印边境自卫反击战开始,苏共领导人在不同场合公开攻击中国,双方分歧走向公开,卷入纷争并攻击中国的东欧兄弟党也越来越多。中方从1962年12月到1963年3月,发表了七篇答辩文章。双方分歧最后归结到如何看待国际共产主义运动的理论、路线和政策问题上。

第三个阶段,苏共中央1963年7月14日在《真理报》上发表《给苏联各级党组织和全体共产党员的公开信》,全文达3万多字,全面系统地攻击中国的内外政策,对中共领导人还指名道姓地批判,事情就此闹大。

中方从1963年9月到1964年7月,发表九篇评苏共中央公开信的文章(史称“九评”)。而苏联方面则表示要对从中国采取“集体措施”和“坚决的打击”,1964年赫鲁晓夫下台,争论结束。此后,不仅中苏两党关系,中苏之间的国家关系也走向公开破裂,中国甚至面临战争的威胁。

正是在第三个阶段的论战中,毛泽东1964年3月会见罗马尼亚外宾时,明确把这场笔墨官司说成是打“文仗”:“现在不是打武仗,现在不是打文仗,打笔墨,写文章。这件事比较轻松愉快。你看,打了这么几年仗,没有死一个人。武仗可以打,文仗为什么不可以打?其实,你们知道我们也不想打的,我们对打这场文仗也没有精神准备,谁想跟苏联闹呢?”

**“文仗”如何布局谋篇**

对中苏间的这场“文仗”,毛泽东很像



毛泽东与赫鲁晓夫

战略家那样精于整体布局,谋划战略重点。论战推进到第三个阶段后,他多次召开中央领导层会议研究论战方案,并在会上做了详细的战略设计。

在整个“文仗”期间,毛泽东始终注重利用文学形式来“辅助作战”,推出不乏看似闲笔的文学作品,以烘托气氛,活泼思路,以收“刚柔相济,软硬结合”之效。

1959年中苏分歧正式出现后,毛泽东自己写了好几首笔锋机趣的《读报诗》。

针对赫鲁晓夫1959年访美时的言论,以及他随后到中国替艾森豪威尔传话,要中国改变某些对美政策,毛泽东在诗里说:“西海而今出圣人,涂脂抹粉上豪门。不知说了啥些事,但记西方是友朋。举世劳民尊匪盗,万年宇宙绝纷争。列宁火焰成灰烬,人类从此入大同。”

面对当时国际上出现的反华大合唱,毛泽东1961年从中国古代文言小说中选编了一本《不怕鬼的故事》,1962年1月会见阿尔巴尼亚外宾时主动讲起,“我们出过一本书,叫《不怕鬼的故事》,有英文版,有法文版,你们见过吗?如找到英文、法文的,可以送你们。这是第一本这样的故事的书,很有意思,那里面说,赫鲁晓夫是大鬼,尼赫鲁是半人半鬼,铁托是个鬼。”

20世纪60年代前期国际政治舞台上,有“三尼”之说,即美国总统约翰·肯尼迪,苏共中央第一书记尼基塔·赫鲁晓夫、印度总理尼赫鲁。赵朴初从1963年11月开始,陆续写了三首以赫鲁晓夫为主角的讽刺散曲,毛泽东很欣赏,1965年初批示公开发表,把三首散曲改为《哭西尼》《哭东尼》《哭自己》,并拟定《某公三哭》这个总标题。《人民日报》发表这组散曲后,一时风传,影响很大。

中苏关系后来的发展,印证了毛泽东给何西金最后作的预言:“总会有争论的,但也会讲和的。住在一个地球上嘛!你看嘛,不要多少年,我们的关系就会改善。”

“文仗”中苏关系实现了正常化。  
(综合《党史博览》、《百年潮》)